TEST Z GEOGRAFII
(Test -1IB)

1. I Dwie podstawowe dyscypliny nauk geograficznych to geografia fizyczna i geografia

spoleczno-ekonomiczna.

II. Przedmiotem badan geografii fizycznej sa poszczegodlne elementy srodowiska
przyrodniczego, takie jak skaty, wody, atmosfera, itp..

III. Geografia spoteczno-ekonomiczna bada rozmieszczenie i zréznicowanie Iludzi na
Ziemi oraz formy dziatalnosci gospodarczej.

Ktoére zdania sg prawdziwe?

A) Tylko IL B)L ITiIILL C) Tylko II1. D)IillL

2. L. Slonice i planety krazace wokét niego po eliptycznych orbitach tworza
Uktad Stoneczny.

II.  Tworca teorii geocentrycznej gloszacej, ze srodkiem Ukladu Stonecznego jest
, Ziemia byt polski astronom Mikotaj Kopernik.
III.. Uklad Stoneczny to osiem planet (wraz z ich ksiezycami) krazacych dookota

Stonca.
Ktore zdania sg prawdziwe? _
A) Tylko L. B)I, IIiIll C) Tylko II. D)IilIl

(%)

Ktora z nizej podanych odpowiedzi charakteryzuje planete?
A) Cialo niebieskie, krazace wokot Stonca, $wiecace $wiattem odbitym:.
B) Ciato niebieskie zbudowane z materii gazowej, §wiecace $wiatlem wilasnym.
C) Satelita krazacy wokoét planety, $wiecacy swiatltem odbitym.
D) Ciato niebieskie skiadajace si¢ z glowy i warkocza.

4. 1. Ziemia wykonuje dwa rodzaje ruchéw - ruch obiegowy wokét Storica oraz ruch
dookota wiasnej osi.
IL.  Ruch Ziemi dookota wiasnej osi odbywa sie z zachodu na wschéd.
HI. Pelny obrét Ziemi dookota whasnej osi trwa dobe, czyli 24 godziny.
Ktore zdania sg prawdziwe?

A)TilIl B)L IIi 1L C) Tylko I. D)I1illL
5. Jakie sa konsekwencje ruchu Ziemi wokét Stonca?
A) Strefowos$¢ czasu. B) Pory roku.
C) Wystepowanie dnia i nocy. D) Odpowiedzi A i C sa poprawne.
6. Ktora z nizej wymienionych nauk nie zajmuje si¢ badaniem $rodowiska geograficznego?
A) Ekologia. B) Meteorologia.
C) Kartografia. D) Odpowiedzi A i B sa poprawne.
7. Nauka zajmujaca sie rozmieszczeniem zywych organizmoéw, to jest roélin i zwierzat,
na Ziemi to
A) oceanologia. B) biogeografia.
C) fenologia. D) gleboznawstwo.
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8.

9.

10.

11.

12.

14.

15.

16.

17.

Przyrodniczymi elementami srodowiska geograficznego sa
A) gleby. B) klimat.
C) zapory wodne. D) odpowiedzi A i B sg poprawne.

Jak nazywa si¢ sfera, ktéra tworzg ludzie wraz ze Swiatem roslinnym i zwierzecym?
A) Litosfera. B) Hydrosfera.
C) Biosfera. D) Odpowiedzi A i C sa poprawne.

I.  Mapa to rysunek calej powierzchni Ziemi lub jej czesei przedstawiony na
plaszczyznie w okreslonej skali, za pomoca umownych znakéw.
II.  Siatka kartograficzna to uklad potudnikéw i réwnoleznik6w na mapie.
III. Za pomocy poludnikéw i rownoleznikéw okre$la sie wspolrzedne geograficzne
jakiegos$ miejsca na Ziemi — dhugos¢ i szerokosé geograficzna.
Ktére zdania sa prawdziwe?
A)ILiIL B)IilIIl C) Tylko L. D)L, IIiIIl.

Jaka mapa przedstawia zesp6t zjawisk atmosferycznych (np. temperature powietrza,
ustonecznienie, cisnienie atmosferyczne itd.) dla danego obszaru w danej chwili?
A) Mapa synoptyczna. B) Mapa fizyczna.
C) Mapa gospodarcza. D) Mapa polityczna.

Komputerowy bank danych geograficznych na dyskach magnetycznych, ktére moga by¢é
przetwarzane za pomocg komputera jest specyficzna forma mapy nazywana

A) mapa tematyczna. B) mapa medialna.

C) mapa fizyczna. D) mapa numeryczna,.

. Krakowski rynek, na ktérym znajduja si¢ Sukiennice i Kosciét Mariacki, ma ksztatt

kwadratu o boku 200 metréw. Jaka powierzchnie ma ten rynek na planie miasta
w skali 1: 10 000?

A) 0,4 cm?. B) 2 em?’. C) 4 cm™ D) 0,2 cm?.

Stanistaw jeszcze w ubiegltym roku byt mieszkanicem Gdanska. W tym roku osiedlit sie
w Barcelonie i tam rozpoczat prace. Jak nazywaja go Hiszpanie?
A) Emigrant. B) Imigrant. C) Reemigrant. D) Uchodzca.

Jaki jest ustroj polityczny Niemiec?
A) Republika zwigzkowa. B) Republika federacyjna.
C) Monarchia konstytucyjna. D) Republika autonomiczna.

W Europie dominuja jezyki z rodziny indoeuropejskiej. Ktéry z nizej wymienionych
jezykoéw nalezy do grupy jezykéw romanskich?

A) Jezyk flamandzki. B) Jezyk niemiecki.

C) Jezyk hiszpanski. D) Odpowiedzi A i B sg poprawne.

Jutro lecisz z Warszawy (52°N, 21°E) do Nowego Jorku (40°N, 74W). Samolot startuje

0 18*° czasu strefowego w Polsce. O ktorej godzinie czasu strefowego wyladujesz
w Nowym Jorku, jezeli lot trwa 10 godzin?

A) 2% B) 23%. C) 18%, D)21°°
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TEST Z GEOGRAFII

(Kluez odpowiedzi - test 1-B)

numer | prawidlowa| numer |prawidlowa
pytania | odpowicdZ | pytania | odpowied:

1 B 26 C
|2 D 27 C
3 A 28 C

] B 29 D

5 B 30 A

6 C 31 C

7 B 32 B

8 D 33 D

9 C 34 A

10 D 35 B
11 A 36 B
12 B 37 C
13 C 38 A
14 B 39 C
15 B 40 D
16 C 4] B
17 D 42 D
18 B 43 C
19 B 44 C
20 A 45 D
21 B 46 B
22 ) 47 A
23 C 48 C
24 B 49 B
25 A 50 C

Maksymalna liczba punktow - 100 (kazde pytanie - 2 punkty)
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Numer kandydata
Wynik testu
Test
TEST Z GEOGRATFII
(Karta odpowiedzi)
numer prawidlowa liczba | numer prawidlowa liczba
pytania odpowiedz punktow | pytania odpowiedz punktéw
A|B|CI|D A C

1 26
2 27
3 28
4 29

" 5 30
6 31
7 32
8 33
9 34
10 35
11 36
12 37
13 38
14 39
15 40
16 41
17 42
18 43
19 44
20 45
21 46
22 47
23 48
24 49

25 50
Maksymalna liczba punktéw - 100 (kazde pytanie - 2 punkty)
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18. Podaj date rozpoczecia kalendarzowej zimy w Australii.

A) 21 1IL B)22 VL. C) 23 IX. D) 22 XII.
19. Ktéra odpowiedz podaje prawidtowo zestawione panstwa, ich stolice oraz ich jezyki
urzedowe?
panstwo stolica Jjezyk urzedowy

A Belgia Rotterdam ' belgijski

B Egipt Kair arabski

C Brazylia Rio de Janerio hiszpanski

D Stowenia Lublana stowacki

20. Ktérego dnia w roku dzien i noc sa sobie réwne i na calej Ziemi trwaja po 12 godzin?
A) 21 marca i 23 wrzeénia. B) 22 czerwca i 22 grudnia.
C) 21 marca i 22 grudnia. D) 22 czerwca i 23 wrze$nia.

21. Jak nazywaja si¢ jednostki stuzace do okrelenia sily wiatru?
A) Hektopaskale (hPa). B) Stopnie Beauforta (°B).
C) Stopnie Celsjusza (°C). D) Kelwiny (K).

22. Temperatura powietrza, cisnienie atmosferyczne, wiatry, wilgotnosé, ustonecznienie
1 opady to
A) czynniki klimatotwércze. B) czynniki majace wptyw na klimat.
C) parametry skali Beauforta (°B). D) gtéwne elementy klimatu i pogody.

23. Belgia zajmuje powierzchnie 30,5 tys km?, a zamieszkuje ja 10,4 miliona. 0séb.
Ile wynosi $rednia gesto$é zaludnienia tego panstwa?
A) 170 os./km®.  B) 256 os./km> C) 341 os./km>. D) 148 os./km?.

24. Jak nazywa si¢ proces rozwoju istniejacych miast, wzrost liczby ich mieszkafncéw oraz
powstawanie nowych osrodkéw miejskich?
A) Dezurbanizacja. B) Urbanizacja.
C) Eksplozja demograficzna. D) Przyrost naturalny.

25. Zespot miejski zlozony z jednego dominujacego miasta i otaczajacych je mniejszych
miejscowosci nazywa sie
A) aglomeracja. B) megalopolis.
C) konurbacja. D) deglomeracja.

. 26. 1. Gleba to zewnetrzna powloka htosfery, skladaj qca su; z czqstek mmeralnych
- torganicznych oraz wody i powietrza.

-+ IL.- . Rozmieszczenie gleb na Ziemi ma charakter strefoWy i Jest wymklem stref0W0501 Sl

klimatu i roslinnosci.
II. Typowymi glebami astrefowymi sa mady, Wyst@pujqce W okresowo zalewanych
dolinach rzek, we wszystkich strefach khmatycznych T :
Ktore zdania sg prawdziwe?
A)TilIL B)TiIIl C) L iIIL D) Tylko I.
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27. Jak nazywajq si¢ wiatry wiejace regularnie przez caty rok w strefie migdzyzwrotnikowej?
A) Monsun letni i zimowy. B) Bryza morska i ladowa.
C) Pasaty i antypasaty. D) Wiatry fenowe.

28. Akwen zaznaczony cyfra 1 na mapie to
A) Morze Brytyjskie. B) Morze Barentsa.
C) Morze Péinocne. D) Morze Norweskie.

29. Jak nazywa si¢ potwysep zaznaczony cyfrg 2 na mapie?

A) Potwysep Iberyjski. B) Potwysep Hiszpanski.
C) Potwysep Pirenejski. D) Odpowiedzi A i C sgq poprawne.
30. Wyspa zaznaczona cyfra 3 na mapie to
A) Irlandia. B) Brytania.
C) Anglia. D) Islandia.
oo 31s Jak nazywa sie miasto zaznaczone cyfra 4 na mapie? i 5 s i
v ... A)Rotterdam. .. B)Amsterdam: i s

C) Paryz. ST D) Luksemburg. -

+. .. 32. Rzeka zaznaczona na mapie cyfra 5 nazywa sie * -
A) Dunaj. : B) Dniepr. -
C) Eufrat. D) Wolga.
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36.

. Jak nazywa si¢ zatoka zaznaczona na mapie cyfra 6?

A) Zatoka Botnicka. B) Zatoka Wenecka.
C) Zatoka Genuenska. D) Zatoka Biskajska.

. Jezioro zaznaczone na mapie cyfra 7 nazywa sie

A)lLadoga. =  B) Onega. C) Wener. D) Saimaa.

. I Kazde panstwo nadmorskie posiada morska strefe ekonomiczna.

II. W morskiej strefie ekonomicznej danego kraju wszystkie kraje maja prawo do
swobodnej zeglugi.

II. Tylko kraj, do ktérego nalezy morska strefa ekonomiczna moze korzystaé z jej
bogactw naturalnych.

Ktére zdania sg prawdziwe?

A) Tylko L. ByLIIilll.  C)IIilIIL " D) Tylko I

Pas wod terytorialnych danego kraju, w ktérym ma on petna suwerennosé (z wyjatkiem
cies$nin i niektérych zatok) ma szerokogé 4

A) 3 mil morskich. B) 12 mil morskich.

C) 200 mil morskich. D) 350 mil morskich.

. Kanat Sueski to droga wodna prowadzaca

A) z Morza Srédziemnego na Morze Arabskie.
B) z Morza Srédziemnego na Morze Czarne.
C) z Morza Srédziemnego na Morze Czerwone.
D) z Morza Srédziemnego do Zatoki Perskie;.

38. Baleary to archipelag wysp lezacych na Morzu Srédziemnym. Stanowia one terytorium
A) Hiszpanii. B) Portugalii. C) Wioch. * D) Francji.
39. Tajgato
A) cze$¢ Syberii. B) kraina geograficzna.
C) formacja roélinna. D) typ krajobrazu.
40. Ropa naftowa
A) nie jest skala. B) jest skata magmowa.
C) jest skata przeobrazona. D) jest skala osadowg organiczna.
41. Podaj nazwe dwoch krajow europejskich, ktére przoduja w wydobyciu ropy naftowe]
z dna Morza Péinocnego.
A) Norwegia i Francja. B) Norwegia i Wielka Brytania.
C) Dania i Niemcy. D) Wielka Brytania i Szwecja.
42. Chiny sg Swiatowym potentatem w wydobyciu wegla kamiennego na $wiecie.
Ktory kraj zajmuje pierwsze miejsce w wydobyciu ropy naftowej?
A) Chiny. B) USA. C) Rosja. D) Arabia Saudyjska.
43. Jak nazywamy niewykorzystane dotad bogactwa naturalne?
A) Zapasy. B) Ztoza. C) Zasoby. D) Poktady.-
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44. 7roédtami energii (odnawialnymi lub nieodnawialnymi) wykorzystywanymi przez
czlowieka sg miedzy innymi
I.  wegiel kamienny i brunatny;
II. energia stoneczna;
III. ropa naftowa i gaz ziemny;
IV. energia wiatru;
V. energia spadku wod w rzekach.
Ktore zrédla energii naleza do odnawialnych?

A) Tylko L B)IIilV. OILIViV. D) Tylko II.
45. Ktéra z wymienionych ro$lin wywodzi sie z Ameryki?
A) Kukurydza i soja. B) Tyton i kawa.
- C) Pomidory i ziemniaki. D) Wszystkie wymienione rosliny.

46. Ktore zboza odgrywaja najwieksza role w zaspokajaniu potrzeb zywnosciowych
na $wiecie?
A) Kukurydza i sorgo. B) Pszenica i ryz.
C) Ryz i proso. D) Zyto i owies.

47. Niezwykle dynamicznie rozwijajaca sie gatezia gospodarki jest turystyka. Najwieksze
wplywy z turystyki w Europie uzyskuje
A) Francja. B) Szwajcaria.  C) Austria. D) Hiszpania.

48. Jak nazywa si¢ gospodarka, ktéra pozwala producentom i kupujacym swobodnie
decydowac o tym, jakie dobra beda wytwarza¢ i kupowaé?
A) Gospodarka tradycyjna. B) Gospodarka centralnie sterowana.
C) Gospodarka rynkowa. D) Interwencjonizm panstwowy.

49. W 1957 roku 6 panstw utworzylo Europejskq Wspdinote Gospodarczq (EWG) ktéra
w 1993 roku przyjeta nazwe Unia Europejska (UE). Ile panstw liczy obecnie Unia
Europejska?

A) 20. B) 27. Q) 25. D) 30.

50. Jak nazywa si¢ waluta uzywana na terytorium panstw nalezacych do Unii Europejskiej?
A) Dolar. B) Funt. C) Euro. D) Marka.
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